

Итоги медицинского снабжения вооруженных сил в 2008 году, задачи на 2009 год по его совершенствованию (доклад на сборе с начальниками медицинских служб Вооруженных Сил Республики Беларусь)

Военно-медицинское управление Министерства обороны

В основу медицинского снабжения Вооруженных Сил положен принцип плановости и централизованности, концентрации управления денежными средствами и имуществом в руках вышестоящего начальника.

Снабжение Вооруженных Сил Республики Беларусь медицинским имуществом и техникой на сегодняшний день планируется осуществлять из 2335 БХМТИ г. Минск и частично медицинской техникой – из филиала в г. Гомеле.

В 2008 году выполнены основные работы по передислокации базы в г. Минск.

Проведены работы по оптимизации территории военного городка и ремонту зданий и сооружений.

Из проблемных вопросов следует отметить отсутствие на настоящее время контрольно-аналитической лаборатории.

Передислокация базы из г. Гомеля позволила приблизить пункт снабжения к медицинским организациям и фармацевтическим предприятиям, а также повысить оперативность снабжения медицинским имуществом.

Организация обеспечения медицинским имуществом текущего довольствия

Обеспечение войсковых частей, соединений и организаций Вооруженных Сил Республики Беларусь медицинским имуществом текущего довольствия в настоящее время основывается на:

централизованных закупках за счет бюджетных и внебюджетных ассигнований, планируемых военно-медицинским управлением Министерства обороны и осуществляемых управлением заказов и закупок Вооруженных Сил. Однако ограниченные финансовые поступления на статьи Министерства обороны не позволяют выделить необходимую часть военного бюджета на закупки медицинского имущества и техники;

реализации не находящей применения в войсках медицинской техники и аппаратуры;

приобретении децентрализованным порядком самими воинскими частями и лечебными учреждениями;

поступлении медицинского имущества по гуманитарной помощи;

расформировании неприкосновенных запасов и использовании этого имущества на текущем довольствии;

поступлении материальных средств из расформированных воинских частей и учреждений.

Проблемные вопросы:

незнание начальниками медицинских служб своих лицевых счетов, порядка получения имущества.

отсутствие в МС частей аттестатов, приказов НВМУ или директив на прикрепление на снабжение к той или иной части.

Работа по закупке медицинского имущества

В системе закупок медицинского имущества произошли довольно существенные перемены:

сформировано управление заказов и закупок материальных средств Вооруженных Сил (УЗ и ЗВС);

военно-медицинское управление Министерства обороны осуществляет с января 2008 г. обобщение заявок частей, планирование закупок, оформление планов закупки и финансирования, оформление заданий на закупку.

В 2008 г. для нужд Министерства обороны закуплено через УЗиЗ ВС:

медицинского имущества по 52 договорам на общую сумму 13 млрд.852 млн. 365 тыс. рублей.

(92 наименования лекарственных средств на сумму 516 млн. 843 тыс.400 рублей; диализаторы и магистрали на сумму 4,5 млн. рублей; Шприцы одноразовые – на сумму 172 млн. рублей; дезсредства на сумму 102 млн. рублей; бланки учета и другая литература на сумму 9 млн. рублей).

В 2009 году для нужд медицинской службы Вооруженных Сил запланировано выделение только для войскового звена для централизованных закупок – 26 млрд.69 млн. 200 тыс. рублей (по всем «медицинским» статьям бюджетной классификации).

Итоги выполнения государственных программ в 2008 году

В области военной медицины в настоящее время выполняются:

Комплексная программа реконструкции зданий и помещений и переоснащения военно-медицинских организаций Министерства обороны на 2007-2010 гг;

государственная программа «Вооружение» на 2006-2015 гг. Согласно данной программе проводится содержание, ремонт и модернизация имеющейся техники и аппаратуры;

государственная программа разработки и производства в Республике Беларусь медицинской техники и изделий медицинского назначения на 2006-2010 годы («Белмедтехника»).

Также с 2009 года начинается выполнение мероприятий программы Союзного государства «Совершенствование объектов военной инфраструктуры, планируемых к совместному использованию в интересах обеспечения региональной группировки войск (сил) Республики Беларусь и Российской Федерации». По данной программе в 2009 году для 432 ГКВМЦ закупается цифровой рентгеновский аппарат на 3 рабочих места на сумму 19,927 млн. российских рублей.

О выполнении мероприятий комплексной программы реконструкции зданий и помещений и переоснащения военно-медицинских организаций Министерства обороны в 2008 году

В соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 24 ноября 2006 г. № 1580 «Об утверждении комплексной программы реконструкции зданий и помещений и переоснащения военно-медицинских организаций Министерства обороны на 2007 – 2010 годы» и приказом Министерства обороны Республики Беларусь от 24 ноября 2006 г. № 914 «Об утверждении плана мероприятий по реализации комплексной программы реконструкции зданий и помещений и переоснащения военно-медицинских организаций Министерства обороны на 2007-2010 годы» (далее – программа) в 2008 году запланировано приобретение для нужд Вооруженных Сил Республики Беларусь медицинской техники и оборудования на сумму 21293,7 млн. рублей.

С учетом корректировки Министерством финансов Республики Беларусь выделено 9769,5 млн. рублей (46% от плановой суммы).

Выполнено мероприятий на общую сумму 9769,5 млн. рублей (100% от выделенной на 2008 год суммы).

2009 году программой запланированы мероприятия по приобретению медицинской техники и оборудования на общую сумму 25544,2 млн. рублей, выделено 12900 млн. рублей (50 %).

Состояние медицинской и санитарной техники

Вся медицинская и санитарная техника, имеющаяся на снабжении в Вооруженных Силах, произведена до 1991 года. Подвижные медицинские установки, требующие капитального ремонта и относящиеся к 4-5 категории составляют более 18% и их количество ежегодно увеличивается.

В войсках и на базе находятся в эксплуатации, на хранении 830 единиц подвижных медустановок. Более 30 лет на хранении находится 122 установки (15%), еще 113 единиц - 30 лет.

В настоящее время проводятся мероприятия по изъятию из войск медицинской и санитарной техники, аппаратуры до 1985 года выпуска и замене ее техникой выпуска 1985 – 1991 гг.

Так же сейчас проводится работа по изъятию из войск излишествующего по штатам и нормам медицинского имущества. Работа эта должна быть завершена до 20 июня в соответствии с требованиями Министра обороны и телефонограммы НВМУ № 20 от 4 марта 2009 г.

Медицинская и санитарная техника более старых годов заготовки, относящаяся к 3–5 категории по своему качественному состоянию представляется для реализации гражданским юридическим лицам через управление реализации материальных ресурсов Министерства обороны и РУП «Белспецконтракт».

Состоящие на оснащении Вооруженных Сил Республики Беларусь табельные образцы военно-медицинской техники и медицинского имущества на военное время в настоящее время не могут в полной мере обеспечить необходимую эффективность проведения установленных объемов лечебно-эвакуационных мероприятий, так как устарели морально и технически.

В связи с тем, что вся автомобильная медицинская и санитарная техника Вооруженных Сил базируется на автомобильных шасси российского производства, существуют трудности в ее обслуживании, ремонте и снабжении запасными частями и принадлежностями. Кроме того, данная автомобильная база морально и физически устарела и нуждается в модернизации. Всего замены базового шасси требуют более 50 единиц медицинской и санитарной техники.

Модернизация автомобильной медицинской и санитарной техники будет способствовать решению проблемы технического переоснащения военных медицинских частей и организаций и создаст условия для реализации сверхнормативной техники за рубеж, так как основным препятствием для этого служит устаревшая автомобильная база и отсутствие сервисных центров по ее обслуживанию за рубежом.

Решение проблемы технического переоснащения военно-медицинских частей и учреждений будет способствовать повышению качества медицинского обслуживания, создаст предпосылки к выходу на более высокий технический уровень оказания всех видов медицинской помощи.

Утилизация имущества, снятого со снабжения и непригодного к эксплуатации
Утилизация имущества, снятого со снабжения и непригодного к эксплуатации, осуществляется на базе 2335 БХМТИ, где производится разбраковка и демонтаж технически сложных, а также содержащих драгоценные редкие и редкоземельные металлы образцов медицинской техники, снятой со снабжения в соответствии с приказами Министра обороны Республики Беларусь.

В 2008 г. в Вооруженных Силах утилизировано 46 ед. автомобильной техники и 146190 ед. медицинской аппаратуры. План утилизации выполнен на 100%.

В 2009 г. планируется утилизировать 15 ед. техники и 79470 ед. аппаратуры.

Видно, что таких объемов как раньше утилизации уже нет, количество аппаратуры и техники постепенно приходит к требуемому уровню.

Выполнение этих мероприятий позволило существенно сократить объемы хранимого имущества, расходы по его содержанию.

Реализация сверхнормативного медицинского имущества и техники

В военно-медицинском управлении разработан план мероприятий по реализации сверхнормативного медицинского имущества, в котором отсутствует потребность и которое не применяется в Вооруженных Силах.

В целях наиболее рационального использования данного имущества, а также оптимизации процесса его реализации, данные материальные средства сосредотачиваются на 2335 БХМТИ, куда они передаются по нарядам ВМУ МО.

Необходимость сосредоточения данного имущества на 2335 БХМТИ обусловлена тем, что имущество перед передачей и реализацией должно пройти техническое обслуживание и предпродажную подготовку, что в условиях войсковых частей неосуществимо в связи с отсутствием в них запасных частей и принадлежностей, а также необходимого оборудования и специалистов.

В ходе проведения мероприятий по реализации медицинской техники и аппаратуры, снятой со снабжения и не находящей применения в Вооруженных Силах, в 2008 г. реализовано 270 наименований данных (26 ед. медтехники) материальных средств на сумму 174,16 млн. руб., что составляет 174% от запланированного.

В 2009 г. спланировано к реализации 25 групп медицинского имущества и техники на сумму 200,0 млн. руб.

Оптимизация процесса реализации и утилизации материальных средств позволяет существенно уменьшить загруженность складских емкостей, способствует более рациональному размещению хранимых материальных средств, что в конечном итоге позволит улучшить условия хранения материальных средств и повысить качество их технического обслуживания.

Работа по сдаче в Госфонд вторичных ресурсов и драгметаллов

Военно-медицинским управлением Министерства обороны ведется большая работа по организации сдачи в Госфонд вторичных ресурсов.

В 2007 году централизованно заключен договор на сдачу отходов драгметаллов с РУП «Унидрагмет БГУ». Постоянно находится на контроле ход выполнения плановых показателей по сдаче вторресурсов. Ведется учет ресурсов и драгметаллов.

Общая сумма, вырученная от сдачи вторсырья в Госфонд в 2008 г., составила 79 405 435 рублей.

В лучшую сторону хочется отметить организацию работы в этом направлении в ГУ «2335 БХМТИ», 432 ГКВМЦ.

Однако не все начальники медицинской службы осознают важность и необходимость данной работы, не считают нужным исполнять плановые показатели, хотя они утверждены Советом Министров, Министром обороны Республики Беларусь. Систематически не выполняют плановые показатели – 592 АЦ, медицинская служба частей ВВС и войск ПВО (223ЦАМ), поликлиника ВА РБ.

Анализ деятельности медицинской службы в современных условиях, а также изучение характера выполняемых мероприятий и состояния дел в настоящее время свидетельствует о том, что дальнейшее совершенствование организации и повышение эффективности медицинского обеспечения войск возможны только при решении комплекса проблем, а именно:

1. Совершенствования организационно-штатной структуры учреждений и подразделений медицинского снабжения, включая второй отдел военно-медицинского управления;

2. Пересмотра номенклатуры, создания запасов медицинского имущества и поддержания их в готовности для подачи всеми видами транспорта. Запасы должны включать современные и «ходовые» лекарственные средства, шовный и перевязочный материал, изделия из полимеров в стерильной упаковке;

3. Повышения технической оснащенности медицинских подразделений, частей и учреждений, выработки научно-обоснованной политики в области создания и усовершенствования средств медицинского назначения.